



**Казахский национальный
университет имени аль-Фараби**

Военная кафедра

Учебная дисциплина

«Основы повседневной деятельности и службы войск»

Тема 5

«Общевойсковые уставы ВС, других войск и воинских формирований Республики Казахстан, их требования и содержание»

Занятие 4

«ОВУ ВС, других войск и воинских формирований РК»



Учебные вопросы

1. Устав гарнизонной и караульной службы Вооруженных Сил других войск и воинских формирований Республики Казахстан. Общие положения.
2. Строевой устав Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Республики Казахстан. Общие положения





1 Учебный вопрос

**Устав гарнизонной и караульной службы
Вооруженных Сил других войск и воинских
формирований Республики Казахстан. Общие
положения.**





Утвержден
Указом Президента Республики
Казахстан
от 5 июля 2007 г. № 364

Изменения
Указ Президента Республики
Казахстан
от 02.02.2016 № 187

УСТАВ ГАРНИЗОННОЙ И КАРАУЛЬНОЙ СЛУЖБ
Вооруженных Сил, других войск и воинских
формирований Республики Казахстан





Устав гарнизонной и караульной службы

Настоящий Устав определяет порядок организации и несения гарнизонной и караульной служб, проведения гарнизонных мероприятий с участием войск.

Действие Устава распространяется на военнослужащих Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований, а также на военнообязанных, призванных на военные сборы, в период их прохождения, граждан, уволенных с военной службы с правом ношения военной формы одежды, при ее ношении.





Организация гарнизонной службы

Общие положения

Воинские части, учреждения Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Республики Казахстан, за исключением воинских частей Службы обороны объектов Службы государственной охраны Республики Казахстан, расположенные в населенном пункте или районе с установленными границами, составляют **гарнизон**.

Границы гарнизона определяются приказом начальника Генерального штаба Вооруженных Сил Республики Казахстан. В состав более крупного гарнизона включаются все воинские части, расположенные в ближайших к нему населенных пунктах. В эти границы могут быть включены и другие близлежащие населенные пункты.





Границы гарнизона должны быть доведены до всего личного состава гарнизона.

Гарнизонная служба предназначена для поддержания высокой воинской дисциплины среди личного состава, создания необходимых условий повседневной жизни и подготовки войск, а также проведения гарнизонных мероприятий с участием войск.

Руководство гарнизонной службой в пределах гарнизона осуществляет **начальник гарнизона**.





Начальник гарнизона отвечает за:



- поддержание в гарнизоне воинской дисциплины;
- организацию и несение гарнизонной и караульной служб;
- взаимодействие с органами управления и частями гражданской обороны;
- действия сил и средств гарнизона, участвующих в выполнении задач территориальной обороны и мобилизационных мероприятий гарнизона;
- обеспечение необходимых условий для повседневной жизни и подготовки войск;
- состояние противопожарной охраны;
- проведение гарнизонных мероприятий с привлечением войск.



Начальник гарнизона обладает дисциплинарными правами в соответствии с Дисциплинарным уставом ВС, других войск и воинских формирований Республики Казахстан.

Начальники гарнизонов, за исключением начальников Акмолинского и Алматинского гарнизонов, расположенных в зоне ответственности регионального командования, подчиняются командующему войсками регионального командования. Начальники Акмолинского и Алматинского гарнизона непосредственно подчинены начальнику Генерального штаба ВС РК.





При расположении войск в учебных центрах и лагерях мероприятия по организации повседневной жизнедеятельности войск осуществляется согласно Уставу внутренней службы ВС, других войск и воинских формирований РК.

К несению гарнизонной службы привлекаются воинские части, входящие в состав гарнизона.

Очередность несения гарнизонной службы в гарнизоне воинскими частями устанавливает начальник гарнизона. **Подразделения, несущие боевое дежурство и боевую службу, к несению гарнизонной службы не привлекаются.**





В каждом гарнизоне приказом начальника Генерального штаба ВС РК из числа командиров воинских частей МО назначается начальник гарнизона.

Администрация гарнизона назначается приказом начальника гарнизона с учетом требований, изложенных в приложении 1 настоящего Устава, а при необходимости могут назначаться другие лица администрации гарнизона и определяться их обязанности.

О вступлении в должность начальник гарнизона объявляет в приказе, докладывает начальнику Генерального штаба ВС РК, командующему войсками регионального командования и своему непосредственному начальнику, а также сообщает об этом письменно местным органам государственного управления .





При размещении в военном городке двух и более воинских частей приказом начальника гарнизона **назначается старший военного городка.**

Обеспечение правопорядка в гарнизонах осуществляют органы военной полиции в соответствии с законодательством РК.

Никому из военнослужащих не допускается, кроме прямых начальников, отдавать начальнику органа военной полиции какие-либо распоряжения, касающиеся его служебной деятельности.

По вопросам организации и несения гарнизонной службы начальник гарнизона и начальник органа военной полиции гарнизона организуют между собой взаимодействие.





Гарнизонный наряд назначается для поддержания воинской дисциплины и порядка среди военнослужащих на улицах и в других общественных местах гарнизона, охраны и обороны гарнизонных объектов, а также для контроля за соблюдением правил дорожного движения водителями транспортных средств воинских частей.

В состав гарнизонного наряда могут назначаться:

- 1). Дежурный по караулам;
- 2). Помощник дежурного по караулам;
- 3). Гарнизонные караулы;
- 4). Дежурное подразделение;
- 5). Гарнизонные патрули;
- 6). Посты контроля за соблюдением правил дорожного движения.





Организация караульной службы

Общие положения



Несение караульной службы является выполнением боевой задачи и требует от личного состава точного соблюдения всех положений настоящего Устава, высокой бдительности, непреклонной решимости и инициативы. **Виновные в нарушении требований караульной службы несут дисциплинарную и уголовную ответственность.**

Для несения караульной службы назначаются караулы. Караулом называется вооруженное подразделение, назначенное для выполнения боевой задачи по охране и обороне военных и государственных объектов, а также для охраны лиц, содержащихся на гауптвахте.





Для непосредственной охраны и обороны объектов **из числа караульных выставляются часовые.**

Караульный – военнослужащий из состава караула, назначенный для выполнения боевой задачи по охране и обороне объекта (поста).

Часовым называется вооруженный караульный, выполняющий боевую задачу по охране и обороне порученного ему поста.

Постом называется все порученное для охраны и обороны часовому, а также место или участок местности, на котором он выполняет свои обязанности.





Личный состав караула должен быть в караульной форме одежды, вооружен исправными и приведенными к нормальному бою автоматами со штык-ножами (карабинами со штыками).

Караулы других войск и воинских формирований, а также органов военной полиции могут вооружаться специальными средствами.

Часовые контрольно-пропускных постов могут вооружаться пистолетами.

Начальники караулов и их помощники вооружаются своим штатным оружием.



Боевыми патронами караул обеспечивается из расчета: на каждый автомат и пистолет – по два снаряженных магазина; на каждый карабин по 30 патронов в обоймах. Освежение боевых патронов караула производится не реже одного раза в три месяца.

Кроме того, по приказу начальника гарнизона (командира воинской части) караулы могут иметь на вооружении пулеметы с тремя снаряженными магазинами (двумя снаряженными лентами по 100 патронов) на каждый из них, ручные гранаты на весь состав караула, из расчета по две гранаты на каждого, а также усиливаться боевой техникой.



2 Учебный вопрос

Строевой устав ВС, других войск и воинских формирований РК . Общие положения.





Строевой устав



Настоящий Устав определяет строевые приемы и движение без оружия и с оружием; строи подразделений и воинских частей в пешем порядке и на машинах; порядок выполнения воинского приветствия, проведения строевого смотра; положение Боевого Знамени воинской части в строю, порядок его выноса и относа; обязанности военнослужащих перед построением и с строю и требования к их строевому обучению, а также способы передвижения военнослужащих на поле боя и их действия при внезапном нападении противника.





Действие Устава распространяется на военнослужащих Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований РК, а также на военнообязанных, призванных на военные сборы, в период их прохождения, граждан, уволенных с военной службы с правом ношения военной формы одежды, при ее ношении.





Общие положения

Строй – установленное Уставом размещение военнослужащих, подразделений и частей для их совместных действий в пешем порядке и на машинах.

Шеренга – строй, в котором военнослужащие размещены один возле другого на одной линии и установленных интервалах.

Линия машин – строй, в котором машины размещены одна возле другой на одной линии и установленных интервалах.

Фланг – правая (левая) оконечность строя. При поворотах строя названия флангов не изменяются.

Фронт – сторона строя, в которую военнослужащие обращены лицом (машины – лобовой частью).





Тыльная сторона строя – сторона, противоположная фронту.

Интервал – расстояние по фронту между военнослужащими (машинами), подразделениями и частями.

Дистанция – расстояние в глубину между военнослужащими (машинами), подразделениями и частями.

Ширина строя – расстояние между флангами.

Глубина строя – расстояние от первой шеренги (впереди стоящего военнослужащего) до последней шеренги (позади стоящего военнослужащего), а при действиях на машинах – расстояние от первой линии машин (впереди стоящей машины) до последней линии машин (позади стоящей машины).





Двухшереножный строй – строй, в котором военнослужащие одной шеренги расположены в затылок военнослужащим другой шеренги на дистанции одного шага (вытянутой руки, наложенной ладонью на плечо впереди стоящего военнослужащего).

Шеренги называются первой и второй. При повороте строя названия шеренг не изменяются.

Ряд – два военнослужащих, стоящих в двухшереножном строю в затылок один другому. Если за военнослужащим первой шеренги не стоит в затылок военнослужащий второй шеренги, такой ряд называется неполным; последний ряд всегда должен быть полным.

При повороте двухшереножного строя кругом военнослужащий неполного ряда переходит во впереди стоящую шеренгу.

Четыре военнослужащих и менее всегда строятся в одну шеренгу.





Одношереножный (шеренга) и двухшереножный строи могут быть сомкнутыми или разомкнутыми.

В сомкнутом строю военнослужащие в шеренгах расположены по фронту один от другого на интервалах, равных ширине ладони между локтями.

В разомкнутом строю военнослужащие в шеренгах расположены по фронту один от другого на интервалах в один шаг или на интервалах, указанных командиром.

Колонна – строй, в котором военнослужащие расположены в затылок друг другу, а подразделения (машины) – одно за другим на дистанциях, установленных Уставом или командиром.

Колонны могут быть по одному, по два, по три, по четыре и более.

Колонны применяются для построения подразделений и частей в развернутый или походный строй.

Четыре военнослужащих и менее всегда строятся в колонну по одному.





Развернутый строй – строй, в котором подразделения построены на одной линии по фронту в одношереножном или двухшереножном строю (в линию машин) или в линию колонн на интервалах, установленных Уставом или командиром. Развернутый строй применяется для проведения проверок, расчетов, смотров, парадов, а также в других необходимых случаях.

Походный строй – строй, в котором подразделение построено в колонну или подразделения в колоннах построены одно за другим на дистанциях, установленных Уставом или командиром.

Походный строй применяется для передвижения подразделений при совершении марша, прохождения торжественным маршем, с песней, а также в других необходимых случаях.





Направляющий – военнослужащий (подразделение, машина), движущийся головным в указанном направлении. По направляющему соотнобразуют свое движение остальные военнослужащие (подразделения, машины).

Замыкающий – военнослужащий (подразделение, машина), движущийся последним в колонне.





Управление строями

Управление строем (в машине) осуществляется командами, которые могут подаваться командиром голосом, сигналами и личным примером, а также передаваться по техническим средствам связи. Команды могут передаваться по колонне через командиров подразделений (старших машин) и назначенных наблюдателей.

В строю старший командир находится там, откуда ему удобнее командовать. Остальные командиры подают команды, оставаясь на местах, установленных Уставом или старшим командиром.





Команда разделяется на предварительную и исполнительную; команды могут быть и только исполнительные.

Предварительная команда подается для усиления внимания военнослужащих и подготовки к выполнению исполнительной команды отчетливо, громко и протяжно, чтобы находящиеся в строю поняли, каких действий от них требует командир.

Исполнительная команда (в Уставе напечатана крупным шрифтом) подается после паузы громко, отрывисто и четко. По исполнительной команде производится немедленное и точное ее выполнение.





Задание на самоподготовку:

Изучить:

- Устав гарнизонной и караульной служб, стр. 331, 357-359, 367-384, 420, 435-443, прилож. 12, стр. 485;
- строевой устав, гл.1. стр. 501-507, гл.2. стр. 507-523, прилож. 3 стр. 586.

